        В МОУ СОШ поселка Восход со  2 сентября по 1 октября были организованы  и проведены  мероприятия, посвященные Международному дню пожилых людей. Согласно утвержденному плану по подготовке и проведению районной благотворительной акции «Месяц добра и уважения», в МОУ СОШ поселка Восход  был разработан план мероприятий  «Родные люди». Целью данного плана являлось  вовлечение жизненного опыта граждан старшего поколения  в образовательный процесс.
        В рамках плана  прошли следующие мероприятия: с 1по 11 классы  были проведены тематические классные часы  и беседы с детьми с целью воспитания у них нравственных черт характера: толерантности, милосердия, доброты, отзывчивости и уважения к старшему поколению. Учащиеся  были активными участниками занятий на тему: «Старость надо уважать», «Лучший помощник для дедушки и бабушки», «Мамина мама», «Наши родные бабушка и дедушка», «Их труд достоин уважения».

        В начальных классах в рамках реализации плана мероприятий ко дню пожилого человека прошла выставка детского творчества «Дары осени», под руководством заместителя директора по воспитательной работе Пальцевой О.П.

        Совместно с сотрудниками в/ч 44231 были  организованы и проведены спортивные мероприятия «Гордость нашей страны».
        Учащиеся 5-6 классов приняли участие в организации и проведении адресных поздравлений граждан старшего поколения с Международным днем пожилых людей.        

        30 сентября состоялся праздничный концерт ко Дню пожилого человека, на который были приглашены граждане старшего поколения,  проживающие на территории городка, был показан  кукольный спектакль «Спасибо Вам, родные!», исполнены песни прошлых лет, прочитаны стихи, по окончанию концерта всем были вручены памятные сувениры. 
«Мы пишем письмо…»
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Учащиеся 6 класса на почте с почтовым работником Стариковой Т.П.
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Выставка  детского  творчества  «Дары осени»
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Концерт ко Дню пожилого человека
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Кукольный спектакль
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